



工作简报

2015年 第2期

● 学术交流

- 朱一文讲师赴法国巴黎参加国际学术会议
- 荷兰阿姆斯特丹大学 Martin Stockhof 教授应邀对我所进行学术访问
- 荷兰阿姆斯特丹大学 Frank Veltman 教授应邀访问我所
- 熊明辉教授赴西安交通大学访问并作学术讲座
- 熊明辉教授出席第二届批判性思维视野论坛
- 武汉大学哲学学院桂起权教授应邀来访
- 鞠实儿教授、谢耘副教授应邀出席首届欧洲论证研究国际会议
- 美国匹泽学院 Claudia Rae Strauss 教授来我所访问讲学
- 刘虎教授、沈榆平副教授应邀参加 2015 全国现代逻辑学术研讨会

教育部重点研究基地逻辑与认知研究所工作简报

2015 年第 2 期

一、学术交流

朱一文讲师赴法国巴黎参加国际学术会议

2015 年 4 月 26 日到 4 月 31 日，我所专职研究人员朱一文讲师赴法国巴黎参加“天文学、数学和礼”和“与天文活动有关的数学实作”两个国际会议，会上分别作了题为“在七世纪中国用不同的数学知识注释礼数”、“图形在天文计算中的用法---以《数学九章》为例”两篇报告。上述会议均在巴黎七大进行，参会者层次较高，多为国际著名的数学史和天文学史家。

荷兰阿姆斯特丹大学 Martin Stokhof 教授应邀对我所进行学术访问

2015 年 5 月 7 日至 5 月 9 日，荷兰阿姆斯特丹大学哲学系 Martin Stokhof 教授应鞠实儿教授邀请对我所进行学术访问。访问期间，Martin Stokhof 教授作了题为“*What Cost Naturalism?*”的学术讲座。Martin Stokhof 教授系荷兰阿姆斯特丹大学哲学系、清华大学伟伦讲座教授，荷兰皇家科学院院士，前荷兰科学基金委主任，国际哲学会委员会委员，多家国际逻辑与哲学杂志编委；主要研究维特根斯坦哲学、形式语义学、分析哲学；代表作有：*World and Life as One: Ethics and Ontology in Wittgenstein's Early Thought*（2002）。

荷兰阿姆斯特丹大学 Frank Veltman 教授应邀访问我所

2015 年 5 月 20 日至 5 月 22 日，应我所鞠实儿教授邀请，荷兰阿姆斯特丹大学 Frank Veltman 教授来我所进行学术访问，并作了题为“*Tastes differ*”的学术讲座，就更新语义学和等级形容词的解释两个主题介绍了其最新的研究进展。Frank Veltman 教授现就任于阿姆斯特丹大学逻辑、语言与计算研究所，为逻辑与认知科学名誉教授。他目前的研究兴趣领域为更新语义学、逻辑与认知和解释性逻辑，他的研究综合了逻辑学与认知科学，在此之上研究语言的逻辑结构，探讨适用于语义的解释框架，例如研究日常的语用情境如何在更新语义学的框架下得到表达与解释。

熊明辉教授赴西安交通大学访问并作学术讲座

2015年5月22日,我所熊明辉教授应邀在西安交通大学人文社会科学学院举办了题为“批判思维的论证技巧”的学术报告。内容提要:1998年联合国教科文组织发布的《面向二十一世纪高等教育世界宣言:观念与行动》把“培养批判性和独立态度”视为高等教育、培训和从事研究的使命之一。2010年耶鲁大学校长Levin在第四届中外大学校长论坛上指出:“跨学科知识广度和批判性思维是中国学生所缺乏的。”杜克国际教育发布的《2012中国SAT年度报告》指出:参加美国高校入学考试的中国高中生中,只有不到7%的人成绩达到1800分“及格线”,而达到美国优质大学普遍要求的2000分以上成绩的更是只占2%。究其根源,是中国的教育缺乏对批判性思维的训练。如何提高人的批判性思维和创造性思维能力?这正是本讲座试图要说明的问题。

熊明辉教授出席第二届批判性思维视野论坛

2015年5月23日,由西安欧亚学院发起,联合延安大学21世纪新逻辑研究院共同主办的“西安欧亚学院第二届批判性思维视野论坛”在西安顺利召开,中外八位专家关于批判性思维的理论规范、提问技巧与实践应用进行了深度展示,并与各位与会师生展开了广泛而深入的探讨,其中包括来自美国卡耐基梅隆大学的海特教授与拉巴斯教授。我所熊明辉教授作了题为“批判思维的论证技巧”的特邀报告。



武汉大学哲学学院桂起权教授应邀来访

2015年5月27日至6月2日,武汉大学哲学学院桂起权教授应邀访问我所,并作了题为“禁自返逻辑——对量子叠加态和量子同一性的非经典逻辑解释”的学术讲座。桂起权教授是武汉大学哲学学院教授,博士生导师,湖北省自然辩证法学会物理学哲学专业委员会名誉主任,湖北逻辑学会名誉会长,曾任中国逻辑学会学术咨询委员、归纳逻辑专业委员会副主任、科学逻辑专业委员会常委,全国外国哲学学会理事,中国自然辩证法研究会复杂性与系统科学哲学研究会理事、科学哲学专业委员会委员等职。

鞠实儿教授、谢耘副教授应邀出席首届欧洲论证研究国际会议

2015年6月9日至6月12日，我所鞠实儿所长、谢耘副教授应邀共同赴里斯本出席了首届欧洲论证研究国际会议，该会议是当今国际上较大规模的论证理论研讨会，共近150名学者参加。鞠实儿教授在会上报告了论文“Exploring the Social-cultural dimension in argumentation studies”，介绍了我所论证研究的最新发展动态，得到了与会者的关注与好评。

美国匹泽学院 Claudia Rae Strauss 教授来我所访问讲学

2015年6月12日至6月27日，美国匹泽学院 Claudia Rae Strauss 教授来我所访问讲学，开办了两场讲座和一个课程，讲座题目分别是：民俗对话和私人语义——以加州经济衰退后期的经济平民论为例、立场：在对话的承诺中无意识的约束，课程题目为：心理人类学的语义方法。

Strauss 教授通过一系列讲座与课程，介绍了当代语言学与认知人类学交叉学科的最新进展，演示了如何协调多学科的不同方法，用以研究当代文化交流过程中的文化逻辑。课下，Strauss 教授还与学生积极交流，就学生的研究计划给出建设性指导。此外，Strauss 教授还和逻辑所、人类学多名教师举行多次座谈，就跨学科研究、学科建设方法等多个主题展开交流。

Claudia Strauss 教授是当前美国最著名的认知和心理人类学家之一，也是人类学在更为广泛的认知科学中的代言人之一，曾任美国心理人类学协会会长和美国科学基金会学术指导委员会成员，其专长领域为语言和心理人类学。她的研究将语言学、人类学和心理学综合在一起，探讨如何从日常语言交流的细节中发现认知的文化结构，以及语言、文化和认知之间微妙复杂的联系。Strauss 教授曾主持过七项由美国国家科学基金会、温拿格伦人类学基金会（全世界最大的人类学基金会）、美国学者联盟以及 Russell Sage 基金会资助的多学科的认知科学研究项目。Strauss 教授曾在北卡罗莱纳大学，杜克大学和布朗大学等世界名校任教，常年讲授心理人类学，语言分析与文化认知，认知人类学和认知科学等课程。

刘虎教授、沈榆平副教授应邀参加 2015 全国现代逻辑学术研讨会

2015年6月27日至6月28日，我所刘虎教授和沈榆平副教授应邀参加在河北保定举办的“2015 全国现代逻辑学术研讨会”。本届大会由中国逻辑学会现代逻辑专业委员会主办，河北大学政法学院承办。来自新西兰奥克兰大学、台湾阳明大学、中国社会科学院、清华大学、北京大学、中山大学、南开大学、西南大学、瑞典皇家工学院、河北大学、北

北京师范大学、浙江大学等国内外 30 家高等院校和科研院所的 70 多位专家学者参加了此次学术盛会。此次学术研讨会内容丰富，涵盖数理逻辑、哲学逻辑与逻辑哲学、现代逻辑史等各个领域，探讨了现代逻辑领域的前沿问题和热点问题，展示了国际逻辑学科的发展方向以及我国现代逻辑的研究进展。